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• Wśród przedstawionych respondentom ewentualnych kandydatów na 
prezydenta największą popularnością cieszy się Aleksander Kwaśniewski, 
gotowość oddania na niego głosu zadeklarowała ponad połowa (55%) 
uprawnionych do głosowania Polaków. Spośród innych kandydatów 
relatywnie większe poparcie uzyskaliby: Andrzej Olechowski (5%), Marian 
Krzaklewski i Leszek Balcerowicz (po 4%), Jerzy Buzek, Hanna 
Gronkiewicz-Waltz, Andrzej Leper, Leszek Miller i Lech Wałęsa (po 3% 
głosów).  
 

• Przy możliwości oddania głosu na więcej niż jednego kandydata ponownie 
największą liczbę zwolenników uzyskuje Aleksander Kwaśniewski � 40%. 
Mniejszy dystans oddziela go jednak od innych kandydatów, spośród 
których większym poparciem cieszą się: Leszek Miller (15%), Andrzej 
Olechowski (12%), Hanna Gronkiewicz-Waltz (11%), Leszek Balcerowicz 
(10%), Włodziemierz Cimoszewicz, Bronisław Geremek i Aleksander 
Małachowski (po 9%), Ewa Łętowska i Jerzy Buzek (po 8% głosów). 
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Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji  
i opracowań zawartych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania źródła. 

 
W połowie grudnia OBOP przeprowadził sondaż1 preferencji związanych z 

przyszłorocznymi wyborami prezydenckimi. Realizacja badania rozpoczęła się w 

trakcie XI Krajowego Zjazdu Delegatów NSZZ �Solidarność�, podczas którego 

zastanawiano się m. in. nad wyłonieniem prawicowego kandydata na stanowisko 

prezydenta. W tym samym czasie odbył się I Kongres Stowarzyszenia Młodej Lewicy 

Polskiej.  
 

* * * 
W sondażu preferencji prezydenckich poprosiliśmy Polaków najpierw o dokonanie 

wyboru listy kandydatów, a następnie kandydata z tej listy. Przedstawione 

respondentom listy były ponumerowane, nie zawierały one jednak nazw partii ani opcji 

politycznej.  

Osoby pełnoletnie, które zdecydowały się na wybór jednej z przedstawionych im 

list, relatywnie najczęściej wybierały listę, na której znajduje się Aleksander 

Kwaśniewski i politycy z SLD � wskazało na nią prawie trzy piąte (59%) dorosłych 

Polaków.  

W następnej kolejności wybierano listy z kandydatami niezależnymi: skrajnymi 

(11%) lub inteligenckimi (10%) oraz wywodzącymi się z AWS (10%).  

Rzadziej sympatie potencjalnych wyborców kierowały się w stronę list z 

ewentualnymi kandydatami na prezydenta z UW (7%) czy PSL (3%).   
 
Wyniki drugiej części pytania � o wskazanie kandydata z wybranej listy � pokazują, 

że największą popularnością cieszy się Aleksander Kwaśniewski, gotowość oddania na 

niego głosu zadeklarowała ponad połowa (55%) uprawnionych do głosowania Polaków.  

Wśród innych kandydatów relatywnie większe poparcie uzyskaliby: Andrzej 

Olechowski (5%), Marian Krzaklewski i Leszek Balcerowicz (po 4%), Jerzy Buzek, 

Hanna Gronkiewicz-Waltz, Andrzej Lepper, Leszek Miller i Lech Wałęsa (po 3% 

głosów).  

Szczegółowe dane zawiera przedstawione poniżej zestawienie.  

                                            
1 Sondaż Ośrodka Badania Opinii Publicznej przeprowadzony w dniach 11-13 grudnia 1999 r., na reprezentatywnej, 
losowej 1041-osobowej ogólnopolskiej próbie osób od 18 roku życia. Maksymalny błąd statystyczny dla takiej wielkości 
próby wynosi  
+/-3%, przy wiarygodności oszacowania równej 95%.  
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Jesienią przyszłego roku odbędą się wybory prezydenckie. Porozmawiajmy więc przez 
chwilę na ten temat.  
Przedstawię teraz Panu(i) sześć list kandydatów. Z której z tych list wybrał(a)by Pan(i) 
kandydata na prezydenta? 
A na którego kandydata z tej listy głosował(a)by Pan(i) w tych wyborach? 

Lista 1 � 59% 
 

1.1 Włodzimierz Cimoszewicz � 2% 

1.2 Aleksander Kwaśniewski � 55% 

1.3 Leszek Miller � 3% 

Lista 2 � 10% 
 

2.1 Jerzy Buzek � 3% 

2.2 Marian Krzaklewski � 4% 

2.3 Maciej Płażyński � 2% 

2.4 Wiesław Walendziak � 1% 
Lista 3 � 7% 

 
3.1 Leszek Balcerowicz � 4% 

3.2 Bronisław Geremek � 1% 

3.3 Hanna Suchocka � 1% 

Lista 4 � 3% 
 

4.1 Jarosław Kalinowski � 2% 

4.2 Adam Struzik � 0% 

4.3 Józef Zych � 1% 
Lista 5 � 10% 

 
5.1 Hanna Gronkiewicz-Waltz � 3% 

5.2 Ewa Łętowska � 1% 

5.3 Andrzej Olechowski � 5% 

5.4 Andrzej Zoll � 1% 

Lista 6 � 11% 
 

6.1 Janusz Korwin-Mikke � 1% 

6.2 Andrzej Lepper � 3% 

6.3 Aleksander Małachowski � 1% 

6.4 Jan Olszewski � 2% 

6.5 Lech Wałęsa � 3% 

6.6 Tadeusz Wilecki � 0% 
n=854 (osoby pełnoletnie, które wybrały jakąś listę2) 
n=846 (osoby pełnoletnie, które wybrały kandydata na liście) 

 

W porównaniu do wyników badania przeprowadzonego dwa tygodnie wcześniej, w 

ostatnich dniach listopada, Aleksander Kwaśniewski, a zarazem cała lista, na której on 

się znajduje, uzyskał mniejsze o 3 punkty proc. poparcie. Przybyło natomiast osób (o 3 

p.p.), które skłonne są oddać swój głos na kandydatów z listy AWS, choć żaden z 

przedstawicieli tego ugrupowania nie zyskał wyraźnego poparcia (wyniki listopadowego 

sondażu przedstawione są w aneksie).  

 

Udział osób gotowych oddać głos na Aleksandra Kwaśniewskiego wzrasta wraz z 

gorszą oceną własnej sytuacji materialnej oraz wraz ze zmniejszaniem się 

zainteresowania sprawami polityki. Ponadto Kwaśniewski jest wybierany częściej od 
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innych głosami elektoratu SLD (86%), wyborców deklarujących lewicowe (81%) i 

centrolewicowe (64%) przekonania polityczne oraz tych, którzy nie potrafią 

sprecyzować swoich poglądów (61%), a także ludzi młodych, w wieku 25-34 lata 

(60%). Badani, którzy twierdzą, że w poprzednich wyborach prezydenckich w 1995 

roku głosowali na Kwaśniewskiego, w zdecydowanej większości � ponad trzy czwarte 

(78%) - teraz również mają zamiar go poprzeć. 
 

* * * 
W drugiej części sondażu poprosiliśmy respondentów, by wyobrazili sobie, że w 

wyborach prezydenckich mogą oddać więcej niż jeden głos, czyli poprzeć dowolną 

liczbę kandydatów, którzy z jakichś względów im odpowiadają. Tym razem lista 

kandydatów była jedna, bez podziałów uzależnionych od afiliacji politycznej, a 

nazwiska uporządkowane były w kolejności alfabetycznej.  

Również przy takiej formie głosowania, największe poparcie � choć już nie 

większości, a dwóch piątych (40%) - uzyskuje Aleksander Kwaśniewski. Mniejszy 

dystans oddziela Kwaśniewskiego od innych kandydatów. Relatywnie dużą 

popularnością wśród wyborców cieszą się ponadto: 

• Leszek Miller (15% głosów) 

• Andrzej Olechowski (12%), Hanna Gronkiewicz-Waltz (11%) i Leszek Balcerowicz 

(10%)  

• Włodzimierz Cimoszewicz, Bronisław Geremek i Aleksander Małachowski (po 9%), 

• Ewa Łętowska i Jerzy Buzek (po 8% głosów). 

Szczegółowe dane przedstawia tabela poniżej.  

 Mimo możliwości oddania więcej niż jednego głosu, stosunkowo najczęściej 

respondenci wybierają jednego (22%) lub dwóch (24%) kandydatów. Rzadziej 

wskazywano większą liczbę nazwisk.  

                                                                                                                                            
2 Pominięto osoby, które udzieliły odpowiedzi: �z żadnej�, �trudno powiedzieć�, �nie wezmę udziału w wyborach�. 
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Proszę sobie wyobrazić, że ma Pan(i) możliwość wielokrotnego 
głosowania. Proszę wybrać wszystkich kandydatów, na których 
chętnie oddał(a)by Pan(i) swój głos.  
 XI.99 XII.99 
1. Aleksander Kwaśniewski 41% 40% 
2. Leszek Miller 11% 15% 
3. Andrzej Olechowski 13% 12% 
4. Hanna Gronkiewicz-Waltz 13% 11% 
5. Leszek Balcerowicz 8% 10% 
6. Włodzimierz Cimoszewicz 10% 9% 
7. Bronisław Geremek 7% 9% 
8. Aleksander Małachowski 6% 9% 
9. Ewa Łętowska  8% 8% 
10. Jerzy Buzek 6% 8% 
11. Józef Zych 8% 7% 
12. Jan Olszewski 7% 7% 
13. Andrzej Lepper 6% 7% 
14. Lech Wałęsa 7% 6% 
15. Janusz Korwin-Mikke 5% 6% 
16. Marian Krzaklewski 5% 6% 
17. Hanna Suchocka 3% 6% 
18. Jarosław Kalinowski 6% 5% 
19. Maciej Płażyński 4% 5% 
20. Andrzej Zoll 4% 5% 
21. Wiesław Walendziak 2% 2% 
22. Adam Struzik 1% 2% 
23. Tadeusz Wilecki 1% 2% 
(Odsetki nie sumują się do 100 ponieważ można było wskazać dowolną liczbę kandydatów). 

 
 Powiązanie między wskazywaną listą z nazwiskami a wyborem kilku 

kandydatów pozwala na następujące wnioski:  

• Lista, na której znajduje się Aleksander Kwaśniewski i kandydaci z SLD wybierana 

jest stosunkowo najczęściej nie tylko przez tych, którzy przy możliwości oddania 

więcej niż jednego głosu wybraliby kandydatów reprezentujących tę opcję 

polityczną, ale również przez sympatyków Małachowskiego, Zycha, Struzika, 

Kalinowskiego, Korwina-Mikke, Wileckiego, Gronkiewicz-Waltz i Geremka.  

• Kandydaci z listy AWS mają relatywnie najwięcej zwolenników wśród osób, które - 

mając możliwość oddania kilku głosów � wybrałyby przedstawicieli tego 

ugrupowania: Krzaklewskiego, Płażyńskiego, Buzka i Walendziaka. Tylko jednak 

wybór Krzaklewskiego zdecydowanie wyklucza głosowanie na reprezentantów 

innych opcji politycznych, wyborcy Buzka i Płażyńskiego w dużym stopniu gotowi są 

bowiem oddać swój głos na Kwaśniewskiego lub innego kandydata z SLD, a 

sympatycy Walendziaka � także na kandydata z listy niezależnych skrajnych.  
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ANEKS 
 
Wyniki badania z 27-29 listopada 1999 r.: 

Jesienią przyszłego roku odbędą się wybory prezydenckie. Porozmawiajmy więc przez 
chwilę na ten temat.  
Przedstawię teraz Panu(i) sześć list kandydatów. Z której z tych list wybrał(a)by Pan(i) 
kandydata na prezydenta? 
A na którego kandydata z tej listy głosował(a)by Pan(i) w tych wyborach? 

Lista 1 � 62% 
 

1.4 Włodzimierz Cimoszewicz � 2% 

1.5 Aleksander Kwaśniewski � 58% 

1.6 Leszek Miller � 2% 

Lista 2 � 7% 
 

2.1 Jerzy Buzek � 2% 

2.2 Marian Krzaklewski � 3% 

2.3 Maciej Płażyński � 1% 

2.4 Wiesław Walendziak � 1% 
Lista 3 � 5% 

 
3.1 Leszek Balcerowicz � 2% 

3.2 Bronisław Geremek � 2% 

3.3 Hanna Suchocka � 1% 

Lista 4 � 4% 
 

4.1 Jarosław Kalinowski � 2% 

4.2 Adam Struzik � 0% 

4.3 Józef Zych � 2% 
Lista 5 � 11% 

 
5.1 Hanna Gronkiewicz-Waltz � 3% 

5.2 Ewa Łętowska � 1% 

5.3 Andrzej Olechowski � 5% 

5.4 Andrzej Zoll � 1% 

Lista 6 � 12% 
 

6.1 Janusz Korwin-Mikke � 2% 

6.2 Andrzej Lepper � 3% 

6.3 Aleksander Małachowski � 1% 

6.4 Jan Olszewski � 2% 

6.5 Lech Wałęsa � 4% 

6.6 Tadeusz Wilecki � 0% 
n=786 (osoby pełnoletnie, które wybrały jakąś listę3) 
n=771 (osoby pełnoletnie, które wybrały kandydata na liście) 
 

                                            
3 Pominięto osoby, które udzieliły odpowiedzi: �z żadnej�, �trudno powiedzieć�, �nie wezmę udziału w wyborach�. 



lista 1 - SLD lista 2 - AWS lista 3 - UW lista 4 - PSL lista 5 - inteligencja 
niezależni

lista 6 - niezależni 
skrajni

59 10 7 3 10 11 854
mężczyzna 60 10 5 3 9 13 433
kobieta 58 11 8 2 11 9 421
18-24 lata 60 7 11 6 16 126
25-34 lata 63 12 4 3 6 12 153
35-44 lata 56 12 8 4 9 12 183
45-54 lata 59 7 8 3 15 9 171
55-64 lata 62 11 3 4 13 7 107
65 lat i więcej 56 12 6 3 11 12 114
podstawowe 58 10 2 5 8 17 177
zasadnicze zawodowe 62 10 4 3 9 13 242
średnie i pomaturalne 61 10 9 2 9 9 330
wyższe z niepełnym 47 12 15 1 20 4 104
wieś 58 10 2 6 6 18 291
miasto do 100 tys. 64 11 8 1 9 7 268
miasto 101-500 tys. 59 12 6 3 13 8 171
miasto pow. 500 tys. 50 8 16 17 9 125
pracuje zawodowo 57 9 9 3 10 12 411
nie pracuje zawodowo 61 11 5 3 10 11 443
kierownicy, specjaliści 32 18 18 2 24 5 48
prywatni przedsiębiorcy 56 2 7 2 13 20 52
rolnicy 46 7 3 18 2 24 52
robotnicy 68 5 8 1 4 13 148

pracownicy fizyczno-umysłowi 61 15 7 1 13 3 132
gospodynie domowe 58 9 8 8 17 25
emeryci i renciści 61 12 4 3 11 9 251
uczniowie i studenci 65 2 17 2 15 52
bezrobotni 57 13 4 2 10 15 86
dobra 51 10 17 14 7 133
średnia 58 12 6 3 10 12 513
zła 66 6 3 5 8 12 206
wierzący i regularnie 
praktykujący 52 14 5 4 12 13 464

wierzący i niereg. praktykujący 67 5 6 1 9 11 228
wierzący lecz niepraktykujący 69 6 12 1 4 7 114
niewierzący 60 8 18 11 3 41
lewicowe 88 2 1 2 4 4 209
centrolewicowe 69 1 9 6 8 6 115
centroprawicowe 23 19 13 2 22 21 69
prawicowe 21 31 13 1 18 17 167
trudno powiedzieć 65 6 5 3 8 13 294
dobry 43 17 16 1 14 9 284
zły 66 7 2 4 7 13 509
brak zdania 70 8 5 1 13 3 62
w ogóle się nie interesuje 62 9 4 3 6 16 108
raczej się nie interesuje 60 11 9 2 8 10 371
raczej się interesuje 58 9 6 4 12 12 300
bardzo się interesuje 59 13 4 3 18 4 75
AWS 19 47 4 19 11 94
PSL 51 2 2 28 3 13 56
SLD 95 1 0 3 1 248
UW 22 7 48 1 19 2 68
inne 34 7 3 2 19 34 103
na Lecha Wałęsę 12 32 14 4 21 17 185

na Aleksandra Kwaśniewskiego 84 3 2 3 4 4 390
nie pamiętam 54 16 15 16 11
odmowa odpowiedzi 61 13 11 15 6

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE

GŁOSOWANIE W 
DRUGIEJ TURZE 
WYBORÓW 
PREZYDENCKICH W 
1995 R.

STOSUNEK DO 
WIARY

POGLĄDY 
POLITYCZNE

OCENA KIERUNKU 
ZMIAN W POLSCE

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ

MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA

AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA

GRUPA 
SPOŁECZNO-
ZAWODOWA

SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ

OGÓŁEM

PŁEĆ

WIEK

WYKSZTAŁCENIE

Z której z tych list wybrał(a)by Pan(i) kandydata na prezydenta? 
ODPOWIEDZI W %

LICZBA OSÓB



Włodzimierz 
Cimoszewicz

Aleksander 
Kwaśniewski

Leszek 
Miller

Jerzy 
Buzek

Marian 
Krzaklewski

Maciej 
Płażyński

Wiesław 
Walendziak

Leszek 
Balcerowicz

Bronisław 
Geremek

Hanna 
Suchocka

Jarosław 
Kalinowski

Adam 
Struzik

Józef 
Zych

2 55 3 3 4 2 1 4 1 1 2 0 1
mężczyzna 2 55 5 2 4 1 1 4 1 0 2 0 1
kobieta 1 56 2 3 4 2 0 5 2 2 1 0 1
18-24 lata 2 58 1 4 0 1 1 8 2
25-34 lata 60 3 2 6 2 1 3 0 0 3 1
35-44 lata 2 54 1 1 5 2 2 6 1 1 1 0 2
45-54 lata 2 53 4 2 3 1 1 5 2 1 2 1
55-64 lata 4 55 4 7 1 3 1 2 2 1 1
65 lat i więcej 1 50 7 2 8 1 2 3 1 1 2
podstawowe 1 52 6 2 4 1 2 1 1 0 3 0 2
zasadnicze 
zawodowe 1 59 3 2 6 1 1 2 1 0 2 1
średnie i 
pomaturalne 2 57 2 4 3 2 0 6 1 1 1 0 1
wyższe z 
niepełnym 1 45 2 2 3 3 3 10 3 2 1
wieś 2 54 4 1 5 1 1 1 1 0 4 0 1

miasto do 100 tys. 1 59 5 4 4 2 1 4 2 2 1
miasto 101-500 
tys. 3 55 1 3 4 2 2 4 2 1 1 1
miasto pow. 500 
tys. 51 2 3 2 13 2 1

pracuje zawodowo 1 55 2 2 4 2 1 6 1 1 2 0 1
nie pracuje 
zawodowo 2 55 4 4 4 1 1 3 1 1 2 0 1
kierownicy, 
specjaliści 2 29 3 6 4 6 14 1 3 2
prywatni 
przedsiębiorcy 54 2 2 2 4 2
rolnicy 3 42 1 2 3 2 2 2 14 4
robotnicy 2 64 4 1 3 1 5 2 1 1 1

pracownicy 
fizyczno-umysłowi 1 61 2 3 5 3 1 6 1 1 1
gospodynie 
domowe 58 4 6 8

emeryci i renciści 2 55 6 4 5 2 1 1 2 2 0 1
uczniowie i 
studenci 3 59 2 2 13 3
bezrobotni 1 52 4 4 4 2 3 1 1 1 1
dobra 2 51 3 3 1 2 15 1 0
średnia 2 54 3 4 5 2 1 3 1 1 2 0 1
zła 1 61 5 0 3 2 1 2 1 3 0 1
wierzący i 
regularnie 
praktykujący 1 48 3 3 6 2 2 3 1 1 3 0 1

wierzący i niereg. 
praktykujący 2 63 3 1 3 1 4 0 1 1 0
wierzący lecz 
niepraktykujący 2 63 4 4 1 0 1 8 4 1 1
niewierzący 4 58 7 15 3
lewicowe 4 81 5 0 0 1 1
centrolewicowe 1 64 4 1 0 8 0 4 1 1
centroprawicowe 22 2 6 6 3 4 10 2 1 1 1
prawicowe 1 20 2 9 13 4 4 8 3 2 1

trudno powiedzieć 1 61 3 1 3 2 2 2 1 2 0 1
dobry 1 42 2 4 6 2 3 11 2 2 1 0
zły 2 60 4 2 3 1 0 1 1 1 2 0 1
brak zdania 71 1 4 3 1 4 1
w ogóle się nie 
interesuje 1 60 2 4 6 1 2 2 1
raczej się nie 
interesuje 2 57 3 2 4 2 1 6 1 1 1 0 1
raczej się 
interesuje 2 52 4 3 3 1 1 4 2 3 0 1
bardzo się 
interesuje 4 49 7 3 6 2 1 3 1 1 1
AWS 1 20 15 17 7 5 3 1
PSL 47 4 2 2 21 7
SLD 3 86 7 0
UW 23 3 1 1 1 38 6 4 1
inne 3 30 2 2 2 1 1 1 2 1 1

POGLĄDY 
POLITYCZNE

OCENA KIERUNKU 
ZMIAN W POLSCE

ZAINTERESOWANI
E POLITYKĄ

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE

AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA

GRUPA 
SPOŁECZNO-
ZAWODOWA

SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ

STOSUNEK DO 
WIARY

PŁEĆ

WIEK

WYKSZTAŁCENIE

MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA

A na którego kandydata z tej listy głosował(a)by Pan(i) w tych wyborach? 
ODPOWIEDZI W %

OGÓŁEM



na Lecha Wałęsę 1 11 2 7 13 6 4 10 2 2 3 1
na Aleksandra 
Kwaśniewskiego 3 78 5 0 1 1 2 1 0 1 0 1

nie pamiętam 47 8 9
odmowa 
odpowiedzi 61 13 11

GŁOSOWANIE W 
DRUGIEJ TURZE 
WYBORÓW 
PREZYDENCKICH 
W 1995 R.



Hanna 
Gronkiewicz-

Waltz

Ewa 
Łętowska

Andrzej 
Olechowski

Andrzej 
Zoll

Janusz 
Korwin-
Mikke

Andrzej 
Lepper

Aleksander 
Małachowsk

i

Jan 
Olszewski

Lech 
Wałęsa

Tadeusz 
Wilecki inny LICZBA 

OSÓB

3 1 5 1 1 3 1 2 3 0 0 846
mężczyzna 1 1 5 2 2 5 1 3 2 1 0 430
kobieta 4 2 5 1 1 2 1 2 4 416
18-24 lata 3 3 3 4 1 1 5 1 123
25-34 lata 2 1 3 2 3 0 4 2 151
35-44 lata 4 1 4 3 5 1 1 2 1 181
45-54 lata 3 10 3 4 1 4 0 171
55-64 lata 2 3 5 4 2 1 3 108
65 lat i więcej 1 3 4 2 1 3 2 1 6 1 112
podstawowe 3 2 4 1 6 1 0 7 1 177
zasadnicze 
zawodowe 3 0 5 0 1 4 4 3 239
średnie i 
pomaturalne 2 1 4 2 1 3 1 3 1 0 0 328
wyższe z niepełnym 6 1 10 4 3 1 102
wieś 3 1 3 0 7 2 3 4 1 286
miasto do 100 tys. 2 1 5 1 2 0 3 1 0 266
miasto 101-500 tys. 5 1 6 1 1 4 1 2 0 170
miasto pow. 500 tys. 1 1 8 7 4 0 1 4 124
pracuje zawodowo 3 1 4 2 1 4 1 3 2 0 405
nie pracuje 
zawodowo 2 1 5 1 1 3 1 2 4 0 0 441
kierownicy, 
specjaliści 7 14 4 2 3 48
prywatni 
przedsiębiorcy 2 2 8 9 2 2 7 51
rolnicy 2 20 2 3 52
robotnicy 2 1 3 4 1 5 2 1 144

pracownicy fizyczno-
umysłowi 6 2 4 1 0 2 1 130
gospodynie 
domowe 8 2 9 6 25
emeryci i renciści 2 2 6 1 0 2 1 1 4 0 250
uczniowie i studenci 2 2 2 3 8 52
bezrobotni 2 8 4 5 3 2 2 85
dobra 3 2 7 2 2 2 1 2 130
średnia 3 1 4 2 2 3 1 2 3 1 0 509
zła 2 1 5 0 0 4 0 3 4 205

wierzący i regularnie
praktykujący 3 1 6 1 1 4 1 3 4 0 0 458

wierzący i niereg. 
praktykujący 2 2 5 0 3 4 0 2 1 1 225
wierzący lecz 
niepraktykujący 2 2 1 1 1 2 2 114
niewierzący 3 8 3 41
lewicowe 2 0 2 0 3 1 209
centrolewicowe 1 1 6 1 3 1 1 115

A na którego kandydata z tej listy głosował(a)by Pan(i) w tych wyborach? 
ODPOWIEDZI W %

AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA

GRUPA SPOŁECZNO-
ZAWODOWA

SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ

STOSUNEK DO 
WIARY

PŁEĆ

WIEK

WYKSZTAŁCENIE

MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA

OGÓŁEM



POGLĄDY 
POLITYCZNE centroprawicowe 6 1 7 8 5 4 4 7 2 67

prawicowe 4 2 9 2 1 3 1 6 6 162
trudno powiedzieć 3 1 4 1 2 4 1 2 4 1 0 292
dobry 3 2 6 3 2 1 2 4 277
zły 2 1 4 0 1 5 1 2 3 1 0 509
brak zdania 2 1 7 2 2 1 60
w ogóle się nie 
interesuje 3 1 3 2 6 1 2 5 108
raczej się nie 
interesuje 2 1 5 0 1 3 1 2 3 0 364
raczej się interesuje 4 1 5 2 1 4 1 3 2 0 0 298
bardzo się 
interesuje 2 1 8 5 2 1 1 76
AWS 8 8 1 2 2 8 91
PSL 1 3 6 1 1 3 56
SLD 1 0 1 1 0 248
UW 4 1 7 8 1 2 67
inne 3 4 10 2 5 14 1 11 4 101
na Lecha Wałęsę 5 2 11 4 2 3 1 5 6 181

na Aleksandra 
Kwaśniewskiego 1 1 2 0 2 0 1 1 0 391
nie pamiętam 6 15 8 7 11
odmowa 
odpowiedzi 15 6

GŁOSOWANIE W 
DRUGIEJ TURZE 
WYBORÓW 
PREZYDENCKICH W 
1995 R.

OCENA KIERUNKU 
ZMIAN W POLSCE

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE



Leszek 
Balcerowicz

Jerzy 
Buzek

Włodzimierz 
Cimoszewicz

Bronisław 
Geremek

Hanna 
Gronkiewicz-

Waltz

Jarosław 
Kalinowski

Janusz 
Korwin-
Mikke

Marian 
Krzaklewski

Aleksander 
Kwaśniewski

Andrzej 
Lepper

Ewa 
Łętowska

Aleksander 
Małachowski

Leszek 
Miller

10 8 9 9 11 5 6 6 40 7 8 9 15
mężczyzna 10 9 9 11 7 7 7 6 41 8 7 10 19
kobieta 9 8 9 7 13 3 4 6 38 5 9 8 12
18-24 lata 14 9 11 9 10 2 12 4 47 6 2 5 14
25-34 lata 6 8 6 3 11 4 5 6 44 8 6 3 12
35-44 lata 12 9 6 10 12 4 6 5 40 5 7 9 13
45-54 lata 13 5 11 13 13 6 6 8 37 11 16 15 20
55-64 lata 4 12 14 11 11 8 4 5 41 6 11 9 16
65 lat i więcej 6 8 7 7 6 7 1 7 29 4 9 11 15
podstawowe 2 5 5 5 5 8 1 4 34 11 5 9 13
zasadnicze 
zawodowe 5 7 10 6 11 7 6 8 40 8 7 9 18
średnie i 
pomaturalne 11 10 11 12 10 3 8 6 43 5 9 7 15

wyższe z niepełnym 30 12 7 13 24 1 5 4 41 19 13 15
wieś 3 5 8 4 7 9 2 6 36 12 4 6 15

miasto do 100 tys. 9 9 8 11 13 4 3 6 42 4 8 11 16

miasto 101-500 tys. 10 9 10 9 11 1 6 6 43 4 11 10 14

miasto pow. 500 tys. 30 13 11 17 14 1 21 6 41 3 19 8 15

pracuje zawodowo 13 8 9 9 13 5 6 6 41 7 9 8 13
nie pracuje 
zawodowo 7 9 9 9 9 5 5 6 39 6 8 10 17
kierownicy, 
specjaliści 35 13 4 12 21 2 3 7 23 2 9 8 11
prywatni 
przedsiębiorcy 23 2 13 15 11 16 4 48 7 14 3 11
rolnicy 4 7 7 6 5 18 5 36 23 3 4 17
robotnicy 6 6 11 6 8 5 4 7 47 8 4 9 17

pracownicy fizyczno-
umysłowi 13 12 9 11 17 3 9 7 42 3 16 10 12
gospodynie 
domowe 8 15 3 18 12 8 29 9 11 9 8

emeryci i renciści 4 9 8 9 8 7 1 6 36 5 9 12 18

uczniowie i studenci 20 7 10 14 12 3 13 5 59 4 6 20
bezrobotni 4 7 10 7 8 2 9 2 40 9 7 6 13
dobra 24 13 10 16 13 2 10 6 42 3 8 3 13
średnia 9 9 9 8 11 5 5 6 41 7 9 9 16
zła 2 5 7 7 8 6 5 5 36 8 8 13 15

wierzący i regularnie 
praktykujący 7 9 5 7 10 6 4 8 34 8 8 8 13

wierzący i niereg. 
praktykujący 11 5 13 8 12 4 7 3 46 6 7 7 15
wierzący lecz 
niepraktykujący 9 10 12 11 9 4 8 2 47 5 10 13 15
niewierzący 36 6 20 30 10 4 14 47 2 21 17 36
lewicowe 3 3 23 8 8 8 7 1 59 9 11 22 41
centrolewicowe 18 6 13 10 5 9 6 2 58 6 14 10 18

centroprawicowe 26 17 1 23 19 2 7 9 28 8 14 3 11
prawicowe 18 21 1 15 15 2 9 19 18 6 9 6 3

trudno powiedzieć 4 5 5 4 10 4 3 3 37 6 4 5 7
dobry 25 15 8 14 15 3 7 10 37 4 12 7 12
zły 3 5 10 7 8 6 5 4 42 9 7 10 18
brak zdania 3 7 8 5 9 2 4 3 37 2 6 9 8
w ogóle się nie 
interesuje 2 3 4 2 8 3 4 3 25 5 3 6 7
raczej się nie 
interesuje 9 8 9 8 12 4 5 6 44 7 7 6 13

raczej się interesuje 11 11 9 12 11 7 5 7 42 7 11 12 19

bardzo się interesuje 23 10 17 17 8 5 10 8 36 5 17 16 28

OCENA KIERUNKU 
ZMIAN W POLSCE

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ

GRUPA SPOŁECZNO-
ZAWODOWA

SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ

STOSUNEK DO 
WIARY

POGLĄDY 
POLITYCZNE

WIEK

WYKSZTAŁCENIE

MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA

AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA

OGÓŁEM

PŁEĆ

Proszę sobie wyobrazić, że ma Pan(i) możliwość wielokrotnego głosowania. Proszę wybrać wszystkich kandydatów, na których chętnie oddał(a)by Pan(i) swój głos. 
ODPOWIEDZI W %



AWS 16 36 1 15 19 2 33 21 2 10 3 1
PSL 4 1 11 5 6 32 2 4 52 15 4 6 14
SLD 5 1 22 7 6 7 6 0 66 5 11 20 40
UW 57 21 3 31 20 8 3 19 22 5 3
inne 5 7 3 10 13 6 9 7 33 21 11 12 8
na Lecha Wałęsę 21 21 1 13 16 3 5 18 12 5 10 4 2
na Aleksandra 
Kwaśniewskiego 5 4 15 7 7 7 4 2 58 6 10 14 25
nie pamiętam 11 4 4 33 4 11 4

odmowa odpowiedzi 6 24 7 24

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE
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Andrzej 
Olechowski

Jan 
Olszewski

Maciej 
Płażyński

Hanna 
Suchocka

Adam 
Struzik

Wiesław 
Walendziak

Lech 
Wałęsa

Tadeusz 
Wilecki

Andrzej 
Zoll

Józef 
Zych inny żaden z 

nich
trudno 

powiedzieć

nie wezmę 
udziału w 
wyborach

LICZBA 
OSÓB

12 7 5 6 2 2 6 2 5 7 0 8 13 1 1033
mężczyzna 14 8 6 5 2 2 6 2 7 10 0 7 10 1 499
kobieta 11 6 5 6 2 2 6 1 4 5 9 17 1 534
18-24 lata 4 7 6 13 1 4 6 3 1 6 7 17 2 157
25-34 lata 9 8 2 6 2 5 4 6 3 11 8 179
35-44 lata 12 6 8 4 0 2 5 1 3 4 6 14 2 221
45-54 lata 21 9 5 5 4 2 7 9 9 1 5 9 187
55-64 lata 17 5 8 3 5 2 8 4 9 12 0 4 13 1 124

65 lat i więcej 11 6 2 3 4 2 6 1 6 12 14 20 1 164
podstawowe 5 4 3 2 4 2 8 3 3 7 12 20 2 247
zasadnicze 
zawodowe 11 11 5 4 1 2 6 1 2 6 7 13 1 283
średnie i 
pomaturalne 14 6 5 7 2 3 5 2 7 8 0 7 12 0 384
wyższe z 
niepełnym 27 7 8 12 3 4 6 15 10 1 6 3 1 118
wieś 6 8 3 2 3 3 6 2 3 7 10 19 1 378

miasto do 100 tys. 13 8 7 7 2 2 6 3 5 8 8 15 0 332

miasto 101-500 tys. 12 5 5 4 2 4 7 1 4 8 1 8 9 1 197
miasto pow. 500 
tys. 28 5 5 14 1 2 7 18 6 3 1 2 126

pracuje zawodowo 14 6 6 7 2 2 5 2 7 6 0 8 10 0 472
nie pracuje 
zawodowo 11 7 5 5 2 3 7 2 4 9 0 8 17 1 561
kierownicy, 
specjaliści 25 8 13 12 4 5 5 2 20 4 2 8 2 2 59

prywatni 
przedsiębiorcy 19 4 4 6 2 7 7 13 7 7 3 2 57
rolnicy 7 10 5 1 4 3 5 1 1 15 11 7 59
robotnicy 9 7 5 6 1 1 5 2 3 2 6 11 164

pracownicy 
fizyczno-umysłowi 16 5 5 8 4 1 7 6 5 5 14 151
gospodynie 
domowe 8 11 8 5 7 5 6 13 9 3 30

emeryci i renciści 13 7 4 2 3 2 7 1 5 12 0 9 19 1 326
uczniowie i 
studenci 5 7 3 19 2 9 2 11 2 14 2 62
bezrobotni 8 9 5 5 1 7 3 3 4 3 9 16 2 111
dobra 19 5 7 12 2 3 8 4 11 7 1 5 10 150
średnia 12 6 6 5 2 3 6 2 6 7 0 8 13 1 623
zła 9 9 3 3 3 1 6 0 2 9 10 16 1 258
wierzący i 
regularnie 
praktykujący 12 7 6 4 3 3 7 1 6 7 0 10 16 1 587

wierzący i niereg. 
praktykujący 15 8 4 7 1 2 4 3 4 5 5 12 1 261

wierzący lecz 
niepraktykujący

9 8 5 3 1 4 7 1 5 10 8 8 1 135
niewierzący 16 25 7 7 15 13 2 2 43
lewicowe 7 6 0 2 5 1 1 2 3 14 4 4 215

centrolewicowe 20 4 5 3 4 1 3 1 12 12 7 2 118

centroprawicowe 26 9 9 14 7 10 3 15 3 8 7 1 79
prawicowe 23 11 15 8 0 5 17 2 9 4 1 4 9 0 188

trudno powiedzieć 6 6 3 5 2 2 4 1 1 5 0 12 24 2 434
dobry 18 6 8 10 1 4 10 3 11 6 0 3 8 1 312
zły 9 8 4 4 3 2 5 2 3 8 0 11 13 1 617
brak zdania 14 2 2 3 3 3 5 8 29 3 103
w ogóle się nie 
interesuje 3 5 1 4 1 5 1 1 4 0 13 30 3 175
raczej się nie 
interesuje 10 6 6 7 1 3 5 3 3 6 8 14 1 446
raczej się 
interesuje 17 9 6 4 4 3 7 2 9 10 6 5 1 330
bardzo się 
interesuje 25 9 7 7 4 3 12 1 16 11 1 3 5 1 82
AWS 24 10 23 3 8 26 3 11 3 1 7 98
PSL 4 10 4 9 1 3 3 20 2 6 58

OCENA KIERUNKU 
ZMIAN W POLSCE

ZAINTERESOWANI
E POLITYKĄ

GRUPA 
SPOŁECZNO-
ZAWODOWA

SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ

STOSUNEK DO 
WIARY

POGLĄDY 
POLITYCZNE

WIEK

WYKSZTAŁCENIE

MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA

AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA

OGÓŁEM

PŁEĆ

Proszę sobie wyobrazić, że ma Pan(i) możliwość wielokrotnego głosowania. Proszę wybrać wszystkich kandydatów, na których chętnie oddał(a)by Pan(i) swój głos. 
ODPOWIEDZI W %



SLD 10 4 1 1 4 0 4 5 12 4 5 1 259
UW 30 2 5 29 5 11 20 5 1 4 1 72
inne 15 15 4 5 2 4 8 8 6 1 3 7 113
na Lecha Wałęsę 26 11 13 8 2 6 16 1 12 3 1 6 11 1 218

na Aleksandra 
Kwaśniewskiego

10 6 3 2 3 1 1 3 5 11 0 6 9 0 434

nie pamiętam 12 4 9 4 9 11 31 21
odmowa 
odpowiedzi 7 7 5 7 44 13

GŁOSOWANIE W 
DRUGIEJ TURZE 
WYBORÓW 
PREZYDENCKICH 
W 1995 R.

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE



lista 1 - SLD lista 2 - AWS lista 3 - UW lista 4 - PSL
lista 5 - 

inteligencja 
niezależni

lista 6 - 
niezależni 

skrajni

59 10 7 3 10 11 848
Leszek 
Balcerowicz 24 13 36 18 9 99
Jerzy Buzek 30 39 12 1 10 7 84

Włodzimierz 
Cimoszewicz 90 2 1 5 2 89
Bronisław 
Geremek 39 9 19 2 21 8 91

Hanna Gronkiewicz
Waltz 46 12 11 22 9 108
Jarosław 
Kalinowski 55 2 22 4 18 50

Janusz Korwin-
Mikke 49 6 14 2 8 22 57

Marian Krzaklewski 20 54 3 4 18 59

Aleksander 
Kwaśniewski 84 3 3 2 3 6 404

Andrzej Lepper 41 3 7 4 46 69

Ewa Łętowska 52 9 7 2 24 8 86
Aleksander 
Małachowski 76 8 3 2 7 4 92

Leszek Miller 88 4 2 1 5 156
Andrzej 
Olechowski 37 12 10 36 5 126

Jan Olszewski 39 13 3 6 9 30 70

Maciej Płażyński 25 45 2 2 14 12 52

Hanna Suchocka 37 10 30 17 6 56

Adam Struzik 70 9 4 14 4 22
Wiesław 
Walendziak 26 33 10 12 19 25
Lech Wałęsa 21 26 9 9 35 63

Tadeusz Wilecki 47 19 7 4 23 18
Andrzej Zoll 32 15 5 38 9 56
Józef Zych 71 2 2 12 5 8 74
inny 100 1

żaden z nich 79 3 18 25

trudno powiedzieć 55 12 4 5 12 11 40

OGÓŁEM

Proszę wybrać 
wszystkich 
kandydatów, na 
których chętnie 
oddał(a)by Pan(i) 
swój głos przy 
mozliwości 
wielokrotnego 
głosowania.

Osoby od 18 roku życia - odpowiedzi w % 
Z której z tych list wybrał(a)by Pan(i) kandydata na prezydenta?

LICZBA 
OSÓB


